

## ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICAS CULTURAIS

Aos 23 dias de novembro de 2021, por meio de plataforma digital Jitsi Meet, reuniram-se os membros do Conselho Municipal de Políticas Culturais – CMPC/SA:

### Representando a Sociedade Civil:

**Fórum de Coletivos de Cultura** - Reinaldo da Silva Cardoso Junior;

**Fórum de Usuários de Equipamentos e Projetos Culturais** – Marcelo Ferreira Schiavo;

**Fórum de Universidades Públicas** - Marcio de Cássio Juliano e Roberto Carlos Sallaj;

### Representando o Poder Público:

**Secretaria de Cultura** – Simone Zárate, Eliane Mendana Diniz, Marco Moretto Neto, Mayra Gusman de Souza Brito, Valéria Fonseca, Antônio Inácio de Siqueira Junior e Vitor Hugo Moraes;

**Secretaria de Desenvolvimento e Geração de Emprego** – Rubens Gallino Junior;

**Secretaria de Educação** – Osmar Junqueira Lima e Regiane Martins Harich;

**Secretaria de Cidadania e Assistência Social** - Telma Canevazzi;

**Unidade de Comunicação e Eventos** – Ana Paola Martins Zanei.

**Como convidados:** Marilena Nakano, Cuca, Maria Elena Villar e Villar, Juba, Marco REBISA, Renata Regis, Camila Shunyata, Marta, Edson, Emerson Piqueno, Wal Volk e de Denise Bruno.

### **Para debater a seguinte pauta:**

- **Revisão das metas do Plano Municipal de Cultura;**
- **Eleições do CMPC/SA;**
- **Conferência Municipal de Cultura;**
- **Fala da sociedade civil – meta 25 do PMC.**

A reunião é iniciada às 19h15 pelo Presidente do CMPC/SA, Marco Moretto Neto sem o quórum necessário, destacando-se que, com a anuência dos presentes, caso não se constitua o quórum necessário no decorrer da reunião, a mesma não terá caráter deliberativo.

São dadas as boas-vindas aos conselheiros e convidados, em seguida é aberta fala para o representante da sociedade civil Antônio Correa Neto que faz leitura da carta abaixo:

(carta)

Após leitura da carta, o Presidente do CMPC/SA pede ao representante da sociedade civil que fez uso da palavra que encaminhe a secretaria executiva do CMPC cópia do documento lido para que seja inserido na íntegra na respectiva ata, envio este que até o momento não ocorreu.

O presidente do CMPC/SA segue falando sobre o relatório de monitoramento do Plano Municipal de Cultura que foi compartilhado com o Conselho no início de 2021 e está disponível na plataforma CulturAZ ([https://culturaz.santoandre.sp.gov.br/files/project/112/relatorio\\_monitoramento\\_pmc\\_final\\_\(1\)\\_compress](https://culturaz.santoandre.sp.gov.br/files/project/112/relatorio_monitoramento_pmc_final_(1)_compress)

[ed.pdf](#) ). Esclarece que este relatório aponta a situação atual de execução de cada meta e quais precisam de análise mais aprofundada e revisão de redação para evitar entendimentos dúbios e chegar a um entendimento comum e que é neste intuito que as últimas reuniões do CMPC foram aputadas, buscando orientar discussões futuras de alteração do PMC na conferência programada para 2022. Entre as diversas metas que precisam de nova redação temos a meta 25.. Reforça que a Secretaria de Cultura não defende a meta, que do ponto orçamentário é irrisória e reconhece que sua redação atual não traduz o anseio da produção cultural, além de gerar distorções de cálculo se for interpretada literalmente, já que o orçamento vinculado a execução do plano não se concentra exclusivamente no Departamento de Cultura. Após esclarecimentos, é aberta fala aos conselheiros e ao representante da sociedade civil, Antônio Correa Neto.

- **Simone Zárate:** Relata que participou do processo de elaboração do Plano Municipal de Cultura, junto com a sociedade civil e outros servidores municipais, foi responsável pela elaboração das atas e afirma que a meta 25 foi analisada pelas comissões e aprovada em Conferência em 2015.

- **Antônio Correa Neto:** Afirma que o entendimento era de 1% em relação ao orçamento municipal e a proposta da Secretaria de Finanças para o aumento do orçamento em 10 anos, fez com que esse entendimento fosse mais claro e óbvio.

- **Reinaldo da Silva Cardoso Junior:** Parabeniza Antônio Correa Neto por sua fala.

Lamenta pelas ações descontinuadas na execução do Plano Municipal de Cultura e afirma que entende que as ações são executadas quando há vontade da administração pública. Faz um breve relato de sua participação e voto contrário a retirada do PMC da Câmara Municipal para revisão.

Entende ainda, que ou há metas escritas de forma equivocada ou metas inexecutáveis, portanto, sugere que seja feita pesquisa para reaver o texto original, anterior a Conferência de 2015 para estudo e avaliação.

- **Simone Zárate:** Esclarece que sua fala é a mesma do conselheiro Reinaldo em relação à pesquisa, revisão e reescrita para levar à Conferência. Fará busca ao processo de elaboração do PMC e Conferência e disponibilizará o texto.

- **Marco Moretto Neto:** Reforça que não há discordância entre a Secretaria de Cultura e a sociedade civil em relação a meta 25, tampouco apoio à redação como está neste momento, mas que é necessário realizar a revisão do texto e alterá-lo, não só da meta 25, mas de diversas outras.

- **Antônio Correa Neto:** Expressa a opinião da sociedade civil de forma ampliada e afirma não acreditar que votariam contra a própria classe ou por um valor como o proposto na meta. Diz que a sociedade civil se sente lesada por crime de estelionato.

- **Roberto Carlos Sallai:** Pergunta se houveram investimentos indiretos, como reformas de equipamentos culturais.

O Presidente do CMPC/SA esclarece que o orçamento para reforma dos equipamentos é vinculado a Secretaria de Obras e que houve recursos destinados a reforma/restauro de equipamentos culturais (Carlos Gomes, ACASA-IAP, Teatro Municipal, Conchita de Moraes...) que apesar de serem investimento significativos na área de Cultura, não são computados no orçamento desta pasta.

- **Reinaldo da Silva Cardoso Junior:** Fala sobre as perdas orçamentárias, a necessidade de buscar texto original para revisão, encontrar os erros e solucioná-los, faz breve relato de sua experiência como conselheiro, fala sobre a necessidade de repor as cadeiras vagas, garantir participação da sociedade civil e ações realizadas em conjunto.

- **Vitor Hugo Moraes:** Esclarece que esteve presente no pleito e não houve alteração por uma pessoa específica, mas sim pela Comissão.

- **Reinaldo da Silva Cardoso Junior:** Esclarece sua fala e afirma que a sociedade civil fala como entende e não de acordo com a formalidade, sendo este um dos motivos porque precisam de ajuda para compreender as legislações e seus termos. Cursos de capacitação ajudariam os conselheiros a entender melhor e colaborar mais.

- **Eliane Mendana Diniz:** Esclarece que a decisão por retirar o Plano Municipal de Cultura da Câmara ocorreu, pois diversas metas estavam vencidas desde 2016 e era necessário revisá-las.

- **Mayra Gusman de Souza:** A conselheira relata outras ações que foram descontinuadas, como a revisão das metas do Plano Municipal de Cultura pelo Conselho.

- **Reinaldo da Silva Cardoso Junior:** Faz relato sobre as ações do GT para formação dos conselheiros que foram interrompidas e fala sobre a necessidade de flexibilização dos processos para todos os segmentos.

- **Antônio Correa Neto:** Afirma que o PMC foi aprovado em 2017, na gestão Paulo Serra e a proposta realizada pela Secretaria de Finanças para escalonamento do orçamento em 10 anos também foi feita nesta gestão e, na época, foi mantida a Diretora de Cultura da gestão Tiago Nogueira.

- **Simone Zárate:** Esclarece que há um processo administrativo referente à elaboração do Plano Municipal de Cultura que será recuperado e apresentado ao Conselho.

Reforça que não possui os e-mails com envio das atas, pois utilizou uma conta particular devido à incompatibilidade do servidor da Prefeitura com servidores particulares, entretanto, todos os documentos oficiais estão no processo.

- **Reinaldo da Silva Cardoso Junior:** Parabeniza a ação da Secretária de Cultura que não se sente acuada. Sugere que haja um “mandato tampão” de dezembro a março, para que haja representação da sociedade civil.

Finalizado o debate, são tratados os itens da pauta:

- **Proposta de novo calendário eleitoral:** O presidente informa que a secretaria executiva CMPC/AS recebeu proposta de novo calendário eleitoral deliberado pelos fóruns e informa que a proposta é aceita pelo poder público.

- **Conferência Municipal de Cultura:** Não há tempo hábil para realizar a CMC de acordo com a proposta apresentada pela sociedade civil, portanto, será mantido o calendário aprovado pelo CMPC/SA anteriormente, no qual a conferência está prevista para o segundo semestre de 2022.

Referente ao mandato tampão, o Presidente do CMPC/SA esclarece que não há amparo legal para viabilizá-lo, sugere que os Fóruns debatam e apresentem uma proposta na próxima reunião ordinária que ocorrerá em dezembro de 2021, buscando como balizamento a legislação vigente (Lei, decreto, regimento interno).

- **Reinaldo da Silva Cardoso Junior:** Reforça a necessidade de divulgação do processo eleitoral e da CMC através do outdoor do Teatro Municipal e outras mídias da Prefeitura Municipal.

Nada mais a tratar, foi dada por encerrada esta reunião às 21h10 presidida por Marco Moretto Neto e teve a presente ata lavrada por *Juliana Grillo Domenici*, secretária executiva deste Conselho.

Assinam os presentes:

	<b>Nome</b>	<b>Assinatura</b>
1	Denise Bizi <i>Fórum de Coletivos de Cultura</i>	Ausente
2	Maria Aparecida da Silva Simka <i>Fórum de Coletivos de Cultura</i>	Ausente
3	Guaraci Pereira <i>Fórum de Coletivos de Cultura</i>	Ausente
4	Fernando Volpi <i>Fórum de Coletivos de Cultura</i>	Ausente
5	Reinaldo da Silva Cardoso Junior <i>Fórum de Coletivos de Cultura</i>	Presente
6	José Carlos Bueno <i>Fórum de Coletivos de Cultura</i>	Ausente
7	Rejane Alves <i>Fórum de Entidades Culturais Juridicamente Formalizadas</i>	Ausente
8	Osvaldo Rocha da Silva <i>Fórum de Entidades Culturais Juridicamente Formalizadas</i>	Ausente
9	Erik Vidal <i>Fórum de Entidades Culturais Juridicamente Formalizadas</i>	Ausente
10	Alexandro Teixeira <i>Fórum de Entidades Culturais Juridicamente Formalizadas</i>	Ausente
11	Jurema Barreto de Souza <i>Fórum de Trabalhadores da Cultura</i>	Ausente
12	José Bertholini Vericondo <i>Fórum de Trabalhadores da Cultura</i>	Ausente
13	Maria de Fátima Carvalho <i>Fórum de Trabalhadores da Cultura</i>	Ausente
14	Eduardo Carriel <i>Fórum de Trabalhadores da Cultura</i>	Ausente
15	Jéssica Garcia da Cruz Morais <i>Fórum de Usuários de Equipamentos e Projetos Culturais</i>	Ausente
16	Marcelo Ferreira Schiavo <i>Fórum de Usuários de Equipamentos e Projetos Culturais</i>	Presente
17	Neri Silva Silvestre <i>Fórum de Usuários de Equipamentos e Projetos Culturais</i>	Ausente
18	Alexandre Takara <i>Fórum de Usuários de Equipamentos e Projetos Culturais</i>	Ausente
19	Marcio de Cassio Juliano <i>Fórum de Universidades Públicas</i>	Presente
20	Roberto Carlos Sallai <i>Fórum de Universidades Públicas</i>	Presente
21	Simone Zárate <i>Secretaria de Cultura</i>	Presente
22	Eliane Mendana Diniz <i>Secretaria de Cultura</i>	Presente
23	Marco Moretto Neto <i>Secretaria de Cultura</i>	Presente

24	Mayra Gusman de Souza Brito <i>Secretaria de Cultura</i>	Presente
25	Antônio Inácio Siqueira <i>Secretaria de Cultura</i>	Presente
26	Valéria Fonseca <i>Secretaria de Cultura</i>	Presente
27	Vitor Hugo Moraes <i>Secretaria de Cultura</i>	Presente
28	Viviane Gomes da Rocha <i>Secretaria de Cultura</i>	Ausente
29	Osmar Junqueira Lima <i>Secretaria de Educação</i>	Presente
30	Regiane Ferreira Martins Harich <i>Secretaria de Educação</i>	Presente
31	Idivaldo da Cunha <i>Secretaria de Cidadania e Assistência Social</i>	Ausente
32	Telma Canevazzi <i>Secretaria de Cidadania e Assistência Social</i>	Presente
33	Willians Rodrigues da Cunha <i>Secretaria de Habitação e Regularização Fundiária</i>	Ausente
34	Rene Ferreira de Faria <i>Secretaria de Habitação e Regularização Fundiária</i>	Ausente
35	Rubens Gallino Junior <i>Secretaria de Desenvolvimento e Geração de Emprego</i>	Presente
36	Samantha Dean <i>Secretaria de Desenvolvimento e Geração de Emprego</i>	Ausente
37	Andreia Geraldo <i>Secretaria de Esporte e Prática Esportiva</i>	Presente
38		
39	Ana Paola Martins Zanei <i>Unidade de Comunicação e Eventos</i>	Presente
40	Daniele Cristina Vieira <i>Unidade de Comunicação e Eventos</i>	Ausente